

聚焦强县兴镇富村,用实功兴实干奏响城乡区域协调发展“协奏曲”

汕尾陆丰 聚力“百千万工程” 绘出发展新图景

文/赵映光 陆丰宣 图/陆丰市委宣传部提供

接连荣登国家乡村振兴示范县创建名单、国家农业现代化示范区创建名单、“四好农村路”全国示范县创建单位等“国字号”榜单,打好打赢了平安建设、产业培育、城乡面貌、干部队伍等多场“翻身仗”……汕尾陆丰是如何逐步实现新裂变、新崛起的呢?

近年来,陆丰市乘着乡村振兴的东风,在全面贯彻省委实施“百千万工程”和汕尾市委党建引领“三六九”工程工作部署中,不断壮大县域经济、建设美丽圩镇、推进乡村振兴、加快城乡融合,建设粤东蓝色崛起示范区,有效探索出一条“党建强、乡村美、产业兴、机制活、治理好、百姓富”的高质量发展路子。

陆丰地处粤东沿海,是海陆丰革命根据地核心区。地理位置、基础设施、产业结构、先天条件等客观因素决定了陆丰的乡村振兴之路无法从其他先进地区直接“抄作业”。因此,如何

因地制宜探索一条革命老区的振兴之路成为了破题的关键。以乡村振兴示范带为抓手,把盆景变风景,串珠成链、聚点成面,推动乡村全域美丽、全面振兴——这,便是陆丰推进乡村

振兴战略的总抓手。在建设过程中,陆丰因地制宜地按照“一带一特色”“一带一主题”进行打造,并且创造性举办示范带“擂台赛”,把广大群众和乡贤参与示范带建设的积极性、主动性充分调动起来。如今,在有效建成6条贯穿全市23个镇(街、场)129个行政村示范带的基础上,规划13条共同富裕示范带。

而在“农业兴市”的战略部署推动下,陆丰市现代农业产业园入选国家级现代农业产业园创建名单,成功创建甘薯、黄牛、萝卜、水产4个省级现代农业产业园,正推进陆丰甘薯、大安大蒜申报国家地理标志,以“品牌强农”助力乡村振兴发展。

值得一提的是,陆丰在强村富民方面近日又出新招——制定出台《关于陆丰市强村富民经营管理人才(乡村职业经理人)培育办法(试行)》,全市村(社区)集体经济组织将招聘乡村职业经理人,全职入驻村(社区),并以乡村职业经理人为领衔组建运营团队,积极推动科研、技术、成果、项目、人才等在陆丰市农村地区落地,经营管理农村集体资产,运营优质项目,促进村级集体经济高质量发展。



陆丰碣石镇聚焦打造美丽圩镇客厅,展现中国历史文化名镇的人文之美

因地制宜绘出美丽圩镇“实景图”

汕尾市陆丰金丽镇打造的“彩虹小镇”

“点上出彩”“面上精彩”,点燃全民体育激情

梅州体育 推动新时代体育高质量发展

文/赖嘉华

6月,梅江城北镇“村超”开打;7月,大埔“村BA”、五华横陂镇“村FA”火热开赛;8月,“球王争霸赛”启动;梅州马拉松官宣11月开跑……今年以来,梅州市赛事不断,精彩不断,各项比赛百花齐放,全市体育事业、产业蓬勃发展的态势。

在推动体育事业发展中,梅州市体育局认真贯彻落实中央、省、市关于体育工作的各项决策部署,坚持“跳出梅州看体育”“打开大门办体育”,群众体育和竞技体育得到全面发展,尤其是在足球改革发展方面,梅州成功入选“十四五”时期全国足球发展重点城市,大力实施青苗青训“双青”工程,进一步擦亮了“足球之乡”城市品牌。

以开放落实体育便民,以共享落实体育惠民

夜幕降临,走进梅州市全民健身广场,场内陆陆续续有市民前来健身,踢足球、打篮球、打乒乓球,还有不少家长带着孩子在广场器械运动区锻炼身体。一旁的剑英体育馆门前,宽阔的中心广场则成了广场舞爱好者的“天堂”。“这个健身广场很不错,全天候开放,天气好的话我几乎每天都会过来,运动之后感觉心情特别舒畅。”市民巫先生表示。

“最美跑道”,每日清晨,不少市民都会在此锻炼,迎着朝阳沿着“最美跑道”一路向前。在梅州全市像这样具备健身运动功能的地方有很多,广大群众在这里休闲健身、快乐运动,已成为城市的一道亮丽风景线。

据了解,目前梅州全市体育场地面积996万平方米,人均体育场地面积2.58平方米/人,全市“两场一池一馆一中心”共有32个,社区体育公园共有73个,体育场地总数量1.3万个,健身步道959公里,构建完善城乡“15分钟健身圈”。此外,梅州还积极推进8个县(市、区)体育场地设施补短板项目。大力实施全民健身器材配建“六进工程”“农民体育健身工程”,推进全市大型公共体育场馆免费或低收费开放。

群众体育方兴未艾,竞技体育稳步提升

“11月5日开跑!”8月28日,梅州马拉松组委会宣布,2023梅州马拉松赛定档,赛事总规模约20000人,将采用全新的路线,服务不断升级,给跑友带来新的体验。据了解,截至2023年,梅州马拉松已成功举办三届线下赛事以及两届线上赛事,在5年的时间里,几万名跑友以奔跑的姿态丈量梅州的每一寸土地,品味着客家文化的独特魅力。梅州群众体育方兴未艾。除梅州马拉松赛外,梅州还已

连续举办了四届北京国际山地徒步大会(平远站)、七届丰顺国际山地自行车邀请赛、三届“一带一路”国际足球邀请赛。梅州以足球运动为重点,广泛开展全民健身赛事活动,经常参加体育锻炼的人数占总人口的39.24%。

在竞技体育方面,梅州实现“点上出彩”,以田径、举重、蹦床、跆拳道、羽毛球、乒乓球等项目为支撑,实现“面上精彩”,竞技成绩稳中有升,足球项目成绩尤为突出。2022年,梅州足球项目08女足以及高中组女足、男足获得“省长杯”冠军。在今年广东省第十六届省运会中,梅州体育代表团竞技体育组获得金牌24块、银牌8块、铜牌19块,其中足球项目获得12块金牌,总金牌数位列全省第12名。梅州坚持群众体育与竞技体育相结合,因地制宜实施市县联办、市队县办、名校共办,推动“一县一品”精品群体赛事活动构建,促进市县一体化协调发展。



梅州五人足球争霸赛(球王争霸赛)现场精彩纷呈 赖嘉华 摄



历届梅马赛事成亮丽风景线 梅马组委会供图

全力抓好“双青”工程,打造中国足球“梅州样板”

今年7月,2022-2023梅州市青少年足球联赛举行颁奖仪式。该联赛历时11个月,男、女各8个年龄段共617支队伍伍6998名运动员参与,进行了近1500场比赛,以赛促训、以赛提升效果显著。

梅州实施足球青苗青训“双青”工程,就是以深化体教融合为重要抓手,在赛事体系完善、打通足球人才全过程培养发展渠道等方面全方位推动青少年足球发展。此项工作得到了国家、省大力支持,据了解,除国家支持梅州建设全国足球发展重点城市外,广东省委、省政府从2022年起,连续5年,将每年支持梅州5000万元用于“双青”工程等工作。

去年以来,梅州完成了2020、2011、2012、2013年龄段精英训练营,选拔了一批优秀球员进入国家后备人才库,共有55名青少年球员进入国家级青训基地集训,其中2人入选国家少年队。在如此短的时间内实现足球人才培养输送的提质增效,实属罕见。梅州市体育局局长陈远洋作出解释:“通过建设全国足球发展重点城市,我市足球与中国足球的联系更加密切,更多基层的优秀足球苗子被发掘出来。并且以中国足协梅州青训中心为统领,职业足球俱乐部、社会足球俱乐部、专业足球学校、市县级校园足球协同并进,共同培养足球后备人才的模式发挥了至关重要的作用。”

近年来,梅州共培养1.3万名后备人才,其中优秀人才分别向国家、省、职业足球俱乐部等输送,培养各类教练员1300人,裁判员1800人,其中有6名国家级足球裁判员。

“为国、为省培养输送优秀足球后备人才,是梅州发展足球的一项重要使命任务。”陈远洋表示,梅州将进一步抓实抓好足球改革发展工作,高质量建设全国足球发展重点城市,打造中国足球发展特色样板,为中国足球的振兴发展作出应有的贡献。

筑牢足球发展根基,推动“体育+”多元发展

作为“中国内地现代足球发源地”、中国“足球之乡”,梅州与足球有着“不解之缘”。这里是世界球王李惠堂的启蒙之地、南派足球的形成之地、几代国脚的出发之地……去年9月,梅州获评“十四五”期间第二批全国足球发展重点城市,足球之乡再添“国字号”新荣誉。

9月23日,广东梅州五人足球争霸赛(球王争霸赛)第二站赛事在兴宁市香港赛马会足球场上举行。球王争霸赛从8月到12月举行,年底产生年度总冠军。此次比赛是梅州市开展“中国内地现代足球150周年”系列活动之一,也是梅州首次举办面向全国开放报名的五人

制足球赛。在比赛筹备阶段,梅州市体育局主要领导主动担当作为,全力做好赛事各项工作。此次比赛加强了梅州与全国各地体育、足球、人文、旅游等方面的交流。进一步推动群众足球、草根足球、泥巴地里足球的蓬勃发展,让更多的人实实在在地参与、融入足球运动,筑牢足球发展根基。

当前,梅州正高质量建设全国足球发展重点城市,争当全国足球改革发展先锋,为全国足球改革发展贡献梅州智慧、梅州模式,助力体育强国、体育强国建设,“足球之乡”努力成为中国足球的“报春花”。

此外,梅州持续加大体育产业政策扶持力度,加快发展体育制造业、服务业,培育了跃速体育、新昌鞋业、木黄文旅等一批体育“四上”企业。以足球为重点,推动“体育+”多元发展。今年4月,梅州举办“相约球王故里·绽放足球激情”梅州市体育旅游推介大会,充分利用中超影响力,大力推动体旅融合发展,开发了5条梅州体育旅游精品路线,吸引大批外地游客来梅旅游休闲消费,实现社会效益和经济效益“双丰收”。根据《梅州市足球中长期发展规划(2020—2050年)》所提出的梅州市足球产业建设目标,到2030年梅州足球产值规模要突破10亿元,2050年成为梅州重要产业之一。